

О ВСЕПОГОДНОМ И ВСЕСТОРОННЕМ СТРАТЕГИЧЕСКОМ ПАРТНЕРСТВЕ В БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

В. Э. Василевская

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости 4, 220030, г. Минск, Беларусь, vasilevskaya.v.e@mail.ru*

В статье отражена проблема развития белорусско-китайских отношений, внимание концентрируется на периодизации повышения политического уровня взаимодействия. На сегодняшний день достигнутое «всепогодное и всестороннее стратегическое партнерство» является одним из самых высоких уровней в иерархии внешнеполитических отношений Китая.

Ключевые слова: белорусско-китайская дипломатия; всепогодное и всестороннее стратегическое партнерство; Китайская народная Республика; Республика Беларусь; санкционная политика; Шанхайская организация сотрудничества.

ON ALL-WEATHER AND COMPREHENSIVE STRATEGIC PARTNERSHIP IN BELARUSIAN-CHINESE RELATIONS

V. E. Vasilevskaya

*Belarusian State University,
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus, vasilevskaya.v.e@mail.ru*

The article examines the problem of the development of Belarusian-Chinese relations, focuses on the periodization of increasing the political level of interaction. To date, the achieved “all-weather and comprehensive strategic partnership” is one of the highest levels in the hierarchy of China's foreign policy relations.

Keywords: Belarusian-Chinese diplomacy; all-weather and comprehensive strategic partnership; People's Republic of China; Republic of Belarus; sanctions policy; Schanghai Cooperation Organization.

В январе 2024 г. исполнилось 32 года со дня установления дипломатических отношений между Республикой Беларусь и КНР. За этот относительно небольшой отрезок времени двусторонние белорусско-китайские связи прошли несколько этапов развития от «отношений дружбы и сотрудничества» в исходном Соглашении об установлении дипломатических отношений (январь 1992 г.), до «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства» в Совместной декларации (сентябрь 2022 г.). Согласно преамбуле Совместной декларации, подписанной по итогам

проведения заседания Совета глав государств-членов ШОС, стороны договорились повысить уровень двусторонних отношений с целью реализации общих стремлений демонстрации образцового значения и дальнейшего продвижения сотрудничества.

В китайской терминологии «всепогодный» означает действия вне зависимости от любых условий и обстановки [1, с. 169]. Первым «всепогодным» партнером Китая стал Пакистан (апрель 2015 г.). Совместная декларация об установлении «всепогодных отношений стратегического сотрудничества и партнерства» между Пекином и Исламабадом была подписана в рамках большого пакета документов по проекту Китайско-Пакистанского экономического коридора. Связующей особенностью белорусско-китайской и пакистано-китайской дипломатии также является введение в политический оборот выражения «железные братья», т. е. испытанная временем дружба. Изначально «железным» партнерством характеризовались исключительно отношения между Пакистаном и Китаем, затем в 2018 г. данный термин был отнесен также и к лексикону белорусско-китайских отношений. Это свидетельствовало о достижении высокого уровня политических отношений двух стран [2, с. 195]. Таким образом, на сегодняшний день Китай является приоритетным партнером Беларуси во всех сферах взаимодействия, что подтверждается установлением «всестороннего» сотрудничества, а также надежной опорой в непостоянных условиях политической системы, что подтверждается установлением «всепогодного» сотрудничества.

Обращаясь к истории белорусско-китайской дипломатии, следует отметить, что стороны твердо привержены таким фундаментальным принципам сотрудничества как отстаивание суверенитета и независимости. Так, принципиальный тайваньский вопрос в отношении Китая и принципиальная позиция Беларуси в отношении защиты независимого суверенитета были зафиксированы в первом договорно-правовом акте – Соглашении об установлении дипломатических отношений (20 января 1992 г.): «Китайская сторона решительно выступает против любых попыток и действий, направленных на создание «двух Китаев». Республика Беларусь поддерживает эту позицию КНР» (ст. 3), а «правительство КНР поддерживает усилия Республики Беларусь, направленные на защиту национальной независимости» (ст. 4) [3]. О том, что китайская сторона выступает против внешнего вмешательства во внутренние дела Беларуси, а белорусская сторона выражает поддержку приверженности принципу «одного Китая», также отмечается в содержании Совместной декларации об установлении отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства. На сегодняшний день данный документ является главным

руководством к обеспечению высокого уровня политического взаимодействия Беларуси и Китая.

В целом, за всю историю двусторонних белорусско-китайских отношений политический уровень взаимодействия двух стран повышался шесть раз. Впервые соответствующий уровень был зафиксирован в 1992 г., когда между Беларусью и Китаем были установлены отношения «дружбы и сотрудничества». Далее в рамках государственного визита Президента Республики Беларусь в Пекин в 2001 г. была подписана Совместная декларация, предусматривающая переход на новый уровень «дружбы и всестороннего сотрудничества». Спустя четыре года по итогам саммита, прошедшего в Пекине с 4 по 6 декабря 2005 г., стороны констатировали вступление на уровень «всестороннего развития и стратегического сотрудничества». Устойчивая динамика стабильного и здорового развития отношений во всех областях способствовала расширению масштабов установленного взаимодоверия. В результате 16 июля 2013 г. была подписана Совместная декларация Китая и Беларуси об установлении «всестороннего стратегического партнерства». В сентябре 2016 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко с официальным визитом посетил Китай по ряду насущных вопросов. По итогам визита была подписана Декларация о переходе двусторонних отношений на уровень «доверительного всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества», аккумулирующая результат почти двадцатилетней истории плодотворного взаимодействия.

Установлению нового политического уровня «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства» в том числе способствовало активное участие Беларуси в развитии целей ШОС. В июле 2022 г. Беларусь подала заявку на членство в Организации, спустя два месяца на саммите ШОС, прошедшем в сентябре 2022 г. в Самарканде, она была одобрена всеми государствами-участниками. Изначально ШОС была создана с целью институционального укрепления доверия и регионального сотрудничества в военной области. Впоследствии ШОС стала полноценной политической площадкой для обсуждения вопросов в экономической области. В связи с этим для Республики Беларусь результаты саммита в Самарканде имели важнейшее геэкономическое значение. На фоне усиления санкционной политики коллективного Запада, площадка ШОС является действенным механизмом обеспечения социально-экономической стабильности Беларуси, путем развития сотрудничества с азиатскими странами, главным образом с Китаем [4, с. 37].

По итогам 2023 г. Китай является вторым внешнеторговым партнером Беларуси, двусторонний товарооборот достиг 8,4 млрд долл. США,

при этом белорусский экспорт увеличился на 20% относительно показателей за 2022 г. [5]. Согласно Совместной декларации об установлении отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства, стороны заинтересованы в увеличении товарооборота и оптимизации его структуры, путем внедрения дополнительных механизмов либерализации взаимной торговли. В целом, экономической интеграции посвящена значительная часть документа, что объясняется ключевым вектором белорусско-китайских отношений. В общей сложности в Совместной декларации выделяется несколько направлений экономического стратегического партнерства, в числе которых:

1. поддержка глобальных инициатив Китая, отвечающих целям Устойчивого развития ООН до 2030 г.;

2. межправительственная координация комплекса двусторонних отношений посредством расширения функций Китайско-Белорусского межправительственного комитета;

3. практическое углубление совместного строительства «Пояса и пути» в части развития торгово-экономических, кредитно-финансовых и инвестиционных проектов;

4. активное содействие развитию Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень», в частности в сфере медицины и фармацевтики, а также в реализации совместного проекта по строительству мультимодального железнодорожного терминала [4, с. 41].

Таким образом, исключительность белорусско-китайской дипломатии заключается в регулярном качественном наполнении двусторонних отношений. За тридцатилетнюю историю были достигнуты весомые результаты в различных сферах деятельности. В качестве показательного примера, прежде всего, следует отметить прогрессивную динамику в торгово-экономической сфере. В 2023 г. в непростых условиях действия односторонних санкций западного мира в отношении торговых и финансовых операций при участии Беларуси, был установлен рекордный товарооборот двух стран. При этом белорусский экспорт увеличился не только в количественной, но и качественной проекции. За минувший год на китайский рынок было поставлено свыше 330 товарных позиций (из них 134 новые), что свидетельствует о плодотворной работе по диверсификации экспорта. Достигнутые показатели в торгово-экономической сфере являются концентрированным выражением политического партнерства. На сегодняшний день между Республикой Беларусь и КНР установлен самый высокий за всю историю двусторонних отношений политический уровень взаимодействия. Стороны достигли взаимопонимания по широкому кругу вопросов международного и регионального характера, представляющим взаимный интерес.

Библиографические ссылки

1. Мокрецкий А. Ч. О «всепогодных и всесторонних отношениях стратегического партнерства» КНР и Республики Беларусь // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2023. № 28. С. 166–184.
2. Рудый К. В. Непохожие: взгляд на Китай и белорусско-китайские отношения. Минск : Звезда, 2020.
3. Соглашение между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой об установлении дипломатических отношений [Электронный ресурс] // Информационно-правовая система : сайт. URL: <https://normativka.by/lib/document/500125776> (дата обращения: 11.03.2024).
4. Тарасенок А. И., Фэн М. Экономические аспекты всепогодного и всестороннего стратегического партнерства Китая и Беларуси // Вести Института предпринимательской деятельности. 2022. № 2 (27). С. 37–43.
5. Об итогах торгово-экономического сотрудничества Республики Беларусь и КНР за 2023 год [Электронный ресурс] // Общенациональное телевидение. URL: <https://www.sb.by/articles/chervyakov-v-2023-godu-belarus-i-kitay-ustanovili-rekordnyy-tovarooborot-mezhdu-stranami.html> (дата обращения: 11.03.2024).